

“中山镇超”火爆出圈 一场球赛背后的全民总动员

连日来的周末夜晚，中山市兴中体育场总会进入“沸腾模式”。绿茵场上，球员们激战正酣，每一次精妙配合与奋力拼抢都牵动着人心；观赛台上，人声鼎沸，震天的鼓声、整齐的呐喊与挥舞的旗帜，交织成一幅动感十足的全民体育画卷。

自10月7日“超级周末·中国体育彩票2025年中山市镇街足球赛”(以下简称“中山镇超”)正式启动以来，吸引了无数市民的目光以及热情参与。而这火爆的场面背后，离不开各镇街精心策划的组织保障、别出心裁的氛围营造，更源于本土足球文化与市民情感的深度联结，让足球赛场成为凝聚民心、展示镇街活力的生动平台。



“中山镇超”火热的观众。

本报记者 夏升权 摄

政企同心 现场涌动“共参与的热流”

“中山镇超”的凝聚力，先从政企民同频共振的身影里生长出来——领导干部不做赛事的“旁观者”，而是化身“参与者”“服务者”，用行动为狂欢注入情感底色；企业的主动融入更让赛场外的体验充满“镇超”特色，球迷在观赛之余，还能感受本土品牌与赛事的双向奔赴。

10月26日晚，南区科创队与三角财鱼队的较量紧张激烈。看台上，南区街道党政领导班子成员的身影出现在球迷之中，他们的加油声融入了南区球迷的声浪里。

在此次比赛中，南区街道党委书记吴翘楚慰问了参赛球员、工作人员及

志愿者。他鼓励球员们保持拼搏精神，展现南区体育风采。他关切询问赛事保障情况，要求做好现场服务保障工作，让赛事成为凝聚民心、展现南区活力的平台。而在此前的球队首秀中，南区街道党工委委员、办事处副主任冯毅江更是亲自披挂上阵，作为球队前锋多次送出精准传球并完成有力射门。

赛场外的热闹，更是本土企业与赛事共频的生动写照。比赛当天，在“南区聚力，科创破壁”摊位上，中山先进低温技术研究院科研员为来往的群众、青少年展示“干冰泡泡”的实验，并解说介绍原理。鹰唛、美怡乐等市民熟悉的本土品牌摊位前，香气与甜味吸引着往来人

群；奥菱电梯则立足专业，为有需求的群众提供咨询服务。“逛詹园赏景、游曹边品村”主题摊位前，中山詹园把特色文创产品呈到市民群众眼前，四时造物公司带来荔枝红茶、陶瓷荔枝文创礼盒，把南区本土文化装进礼盒；好好设计公司推出的鸽丙主题湿巾，让“南区元素”贴近观赛日常。

除了企业助力，赛事还通过“福利+互动”拉近与球迷的距离。线上线下同步开启的抽奖活动里，大益茶益原素茶饮、詹园文创头巾等礼品通过线上平台送到球迷手中，现场则用美怡乐雪糕兑奖券、鸽小院抵用券让观赛者即时享福利；部分球迷中奖后第二天就直奔门店

兑奖，还在球迷群里分享这份喜悦。赛事临近尾声时，工作人员更主动与球迷玩起互动游戏，原本稍缓的气氛瞬间被点燃，多名幸运球迷还抽中整箱美怡乐冰淇淋兑换券、雄小鸽乳鸽礼盒，捧着奖品的笑容，成了“镇超”全民参与的鲜活注脚。

当然，这样的同心联动并非个例，更成为各镇街打磨观赛体验的“导向灯”。10月25日下午，神湾镇党委书记林冠军站在球场边，目光紧跟着神湾菠萝队与小榄菊城队之间每一次攻防转换。他说：“这样的足球比赛应该多举办，通过足球比赛可以传承全民体育运动精神和营造体育竞技氛围。”

■ 创意赋能 观赛成为“有温度的狂欢”

当政企民的同心行动为“中山镇超”奠定了底色，各镇街更以创意巧思，让这份合力转化为球迷“愿意来、留得住、玩得嗨”的“有温度的狂欢”。

据黄圃腊味队队长梁嘉桦介绍，在比赛期间，他们推出“专属大巴”模式，巧妙解决了球迷出行难题。“球迷只需自费9.9元，就能乘坐专属大巴前往场馆观赛。我们还会根据球迷居住分布，选择方便停车的地点作为发车点。”

这一定价并非“赔本赚吆喝”，而是

通过多方共担成本实现可持续运营。据梁嘉桦介绍，大巴车内装饰了球队元素，打造“移动主场”氛围，让球迷在途中也能感受集体荣誉感，而便捷的出行方式、低成本的门槛与情感共鸣相结合，最终实现政府、企业、球迷的三方共赢。

南区街道则凭借雄厚的足球基础和周密的组织，构建了专业级的助威体系。据街道宣传和教体文旅办公室副主任吴雨迎介绍，强大的球队实力是吸引球迷的基石，队中如“父子兵”李雄文、李宇轩等“球星”

拥有大量“个人粉丝”。同时，深厚的校园足球文化提供了肥沃土壤，“南区有5所全国校园足球特色学校，学生喜欢足球，亲子家庭来看球赛的人自然就多了。”

于是，在南区街道比赛中，每场都能看到超千人的观众方阵，助威道具应有尽有。此外还有可爱的文旅大使“侨乡牛牛”玩偶穿梭其间，穿插抽奖环节，不断将球迷的热情推向高潮。

石岐街道的助威方阵则充满了文化味与文明风。据街道工作人员石飞介

绍，他们通过发动学校师生及家长，组建了超千人的球迷主力军。“从教育的角度来看，这不仅仅是一场球赛，更是一次爱国主义教育，一次爱家乡的教育。”据悉，这些学生们手中挥舞的，是各学校自行制作的创意手举牌，上面写着“我自强，石岐旺”“加油必胜”等口号。更令人动容的是，赛后散场，石岐的青年志愿者们会主动留下，弯腰捡起看台上的垃圾，将“人人讲卫生，石岐更干净”的文明习惯，从校园延伸到了广阔的赛场。

■ 少年接棒 绿茵播下“薪火相传的梦想”

天生的活力就是最宝贵的助威资源，也能让更多人看到绿茵梦想的未来。”

为了让更多少年近距离接触“镇超”、种下足球梦想，三乡镇足球协会会长李小强也积极行动。据他介绍，“中山镇超”举办期间，三乡足协同步推进三乡镇小学生足球联赛，还主动与各学校老师、教练沟通，鼓励师生们到现场观赛。为解决学生到场的交通难题，他们还向三乡镇教育和体育事务中心申请协调了校车接送服务，这一系列安排得到各学校积极响应，仅载德小学足球团队就组织了130余名小球员及家长参与，让更多孩子有机会走进赛场。

值得一提的是，在第一场三乡队对阵火炬开发区队的比赛后，到场的小球迷们被球员的精彩表现、现场的热烈氛围深深感染，不少人急切地追问下一场比赛时间；到了第二场，观赛人数明显增加，少年们的热情也带动了全场氛围。而作为长期关注青少年足球的足协会长，李小强也积极发挥自身优势，在比赛期间，他会通过短视频宣传足球文化，他表示“短视频直观又有传播力，能点燃大家对本地球队的热情，我也希望能依靠自身的力量，让‘带孩子看球赛、传播足球梦想’的想法传开，让更多青少年爱上足球运动。”

在南区科创队对战三角财鱼队时，来

自三角镇中心小学的体育老师丁凯烨和陈聪也带着学校学生足球队来到现场。孩子们现场观看“镇超”和观看直播感受完全不同，通过现场感受足球的魅力，也能在他们心中播下足球运动的种子。

身兼球员与教师双重身份的三乡濑粉队队长吴少庄，对此亦有共鸣，他从小学三年级便开始接触足球训练，至今31岁仍活跃在绿茵场。在看台上，许多小球迷都是他的学生，“‘中山镇超’不仅带动了中山足球的整体氛围，更让青少年通过现场观赛爱上足球，我想这就是绿茵梦想最实在的传承。”吴少庄说。

本报记者 王蔚然

记者发现，在每一次的观赛人群中，总不乏孩子们的身影。他们不仅是看台上的啦啦队，更是足球文化的传承者，他们的全情投入让绿茵梦想薪火相传。

在神湾镇的助威阵营中，一支由20名小球迷组成的“啦啦队”格外醒目。据神湾宣传和教体文旅办公室主任崔建灵介绍，神湾中心小学是中山市的足球特色示范学校，其建立的“菠萝足球队”多次在各项赛事中荣获佳绩。本次组建小球迷队伍，核心推动者是学校足球教练陈宇东和曾广华，两人利用自身身份与影响力，组织20名小球迷组成助威团，在看台上支起4个大鼓，用震天鼓声传递热情：“我们相信，孩子